OzI1sI

Yaz aylarinda giines altinda bekleyen arabalara
dokundugumuzda ¢ok sicak oldugunu fakat plastik olan
kap1 kollarinin aym sicaklikta olmadigimi fark ederiz.
Ayni sekilde banklara oturdugumuzda metal yerlerin gok
sicak tahta yerlerin o kadar isinmadigini fark ederiz. Ayni
glinesin altinda olmalarina ragmen farkli maddelerin
sicaklik artiglar: farkli oldu.

Bir madde 1s1 aldiginda sicaklig1 artar 1s1 verdiginde ise
sicaklig1 azalir. Fakat her maddenin 1s1y1 tutma kapasitesi
ayni degildir. Bu nedenle farkli maddeler ayni siire 6zdes
wsiticilar ile 1sitildiginda sicaklik artiglari ayni olmaz.
Bunun nedeni 6z 1s1larinin farkli olmasidir.

* Bir maddenin 1 graminin sicakligini 1°C degistirmek
icin alinan ya da verilen 1s1ya 6z 1s1 denir.

* BirimiJ/g’Cyadacal/g’C dir.( 1 cal=4,18j)

* "c"ile gosterilir.

* Maddeleri¢in ay1rt edici bir 6zelliktir.

* Biitlin saf maddelerin 6z 1silari“farklidir. Baz1 saf
maddelerin 6z1s1lar1 asagida verilmistir.

Madde Ozisi(J/g.°C)
su 4,18
alkol 2,54
zeytinyagdi 1,96
demir 0,45
bakir 0,37
civa 0,12

*  Ozisis1 kii¢iik olan maddeler desicaklik
artis1 daha fazla olur.

20°C 11t 20°C 11t
‘ Su \ ‘ alkol \
5 dk
i‘ isitiliyor [}
son sicaklik son sicaklik
45°C 60°C

Yukaridaki sekilde ayni1 sicaklikta ve miktarda ayni siire
1sitilan su ve alkoliin sicaklik son sicakliklari birbirinden
farkli oldu. Alkoliin son sicakliginin sudan biiyiik olma-
sinin nedeni alkoliin 6zisisinin sudan kiiciik olmasidir.

* Qzisis1 kiiciik olan maddeler cabuk isimir
cabuk sogurlar. Demir, bakir, civa gibi.

* Qzisis1 biiyiik olan maddeler ise gec¢ 1simir
gec sogurlar. Su, buz, alkol gibi.

ISI ALISVERISI VE SICAKLIK DEGIiSiMi

Her maddenin sahip oldugu bir enerji vardir. Bu
enerji taneciklerin hizlarini yani hareketini belirler.
Enerji fazla ise tanecik hizli az ise yavas hareket
eder.

sicakhk 1S1

Bir maddenin taneciklerinin
ortalama kinetik (hareket)
enerjisidir.

Sicakliklar farkl olan
maddeler arasinda aktarilan
enerjidir.

Birimi  °c Birimi Joule yada Kaloridir.

Termometreyle olgiiliir. oleiilemez.

Enerji degildir. Enerjidir.

Madde miktarima bagh degildir] Madde miktarina baghdur.

Is1-Ozis1 iliskisi
Oz1s1 maddenin ay1rt edici bir 6zelligidir. Bu nedenle her
saf maddenin bir 6z 1s1s1vardir.
Maddelerin aldiklar1 ya-da verdikleri 1s1 6Bakirz 1s1 ile

iliskilidir. 10°C 10°C
30°C r 11t su 11t su
o N
demir gubuk =
30°C
|
bakir gubuk 1 dk bekletiliyor

(Cdemir:0,45 J/gOC Cbaklr:0,37 J/gOC )

Ayni kiitle ve sicakliktaki demir ve bakir cubugu 10°C
deki suyun i¢inde 1 dk beklettigimizde 6z 1s1s1 daha
biiyiik olan demirin suya daha ¢ok 1s1 verdigini ve

suyun sicakliginin daha ¢ok arttigin1 gorebiliriz.

Son sicakliklar
11t su 11t su

Demir «——— — Bakir

20°C 15°C



Ozsis1 biiyiik olan maddeler daha ¢ok 1s1 verir ve
alirlar.

demir cubuk 30°C

bakir iubuk SOﬁ

/) /)

o O

Yukaridaki sekilde ayni kiitle ve sicakliktaki demir ve
bakir gubugun sicakliklarini 100°C ¢ikarmak istiyoruz.
Isiticilarla 1sittigimizda bakirin 3 dk da demirin ise 5 dk
100°C ulastigini goriiyoruz.

*  Demirin 6z1s1s1 daha biiyiik oldugu icin daha ¢ok
1s1ya ihtiyaci vardir. Bu nedenle daha ¢ok
1sttilmastir.

« Aym sicaklikta ve kiitledeki iki maddeyi bellbir
sicakliga ulastirmak icin 6z 1s1s1 biiyiik olan
maddedaha uzun siire 1sitilmahdar.

Soru:Esit kiitleli ve ilk sicakliklart.20°°C olan su ve
zeytinyaginin sicakligini 100 °C ¢ikarmak igin,

a- Gegen siireleri karsilagtiriniz.

b- Hangisine daha fazla 1s1 verilir?
(Cou=4,18 J/g°C  Ceeytinyan= 1,96 J/g°C)

Is1 — Kiitle Tliskisi

Bir tencere su ile bir cezve suyu ayntranda 1sitmaya
baglarsak cezvedeki suyun daha cabuk 1sindigini
goriiriiz. O kadar glines almasina ragmen-denizlerin
sicaklig1 belli bir degerin iistiine ¢ikamaz.

20°C 2 litre 20°C 1 litre
su su
A B

Yukaridaki sekilde A ve B kaplarini 100 °C ye
¢ikarmak i¢in A kabina daha fazla 1s1 verilmelidir.

Ciinkii A kabindaki suyun kiitlesi daha fazladir.

* TIstile kiitle dogru orantihdir. Bir maddenin kiitlesi

arttikca o maddeyi belli sicakhiga ulastirmak icin
gereken 1s1da artar.

A B

20°C 2 litre su 20°C 1litre su

) )
Ozdes istticilarla
5 dakika isitiliyor

Yukarida ilk sicakliklar1 ve kiitleleri verilen su dolu A
ve B kaplar1 5 dakika 1sitiliyor. Son sicakliklari;

A kabinin son sicakligi 40°C

B kabinin son sicakligi 60°C oldugu goriiliir.

* Yukaridaki 6rnekte de oldugu gibi kiitlesi fazla
olanin sicakhg az, kiitlesi az olanin sicakh@
daha fazla artar.

* Kiitle arttikca maddenin sahip oldugu 1s1
enerjisi de artar. Bu nedenle ayni sicaklhikta farkh
miktarlarda ki 6zdes sivilardan Kkiitlesi biiyiik olanin
1s1s1 daha biiyiiktiir. Iclerine esit buz atilirsa kiitlesi
biyiik olanda daha ¢abuk erir.

Is1 - Sicaklik iliskisi

Is1 her zaman sicakligi yiiksek olan maddeden diisiik
olan maddeye dogru hareket eder.

20°C 30°C

1]
akKisi

o [srile sicaklik dogru orantilidir. Is1 alan maddelerin
sicakligi da artar.

20°C 2litre 40 °C 2 litre 30°C 4 litre su
su su
A B C

Yukaridaki sekilde sicakliklari farkli A ve B
kaplarindaki esit miktardaki sivilar1 C kabina aktarirsak
son sicakligin ikisinin ortas1 yani 30°C oldugunu
goririiz.



Is1 ile 6z1s1, kiitle ve sicaklik iliskili oldugundan;

Belli kiitleli bir saf maddenin sicakligini arttirmak igin
gerekli olan 1s1y1 bulmak i¢in agagidaki bagmtiy1
kullaniriz.

(ammon ]

b : Alinan-verilen 1s1 |
m: Kitle

c:Ozs1
At: Sicaklik Degisimi
(tson -t ilk )

Soru-1: 100 gram suyun sicakligmni 10 °C arttirmak icin
gerekli olan 1s1 kag joulediir? (cq.=4,18J/g°C)

Soru-220°C de 100 g demirin sicakligini1 30°C
arttirmak i¢in gereken 1s1 ka¢ joule-diir?(Coemi=0,45
J/g°C)

Soru-3:500 g 12°C de su ile 1000g 28 °C de su dzdes
1siticilarla esit siire 1sitiliyor. 500g’lik suyun sicaklig
22 °C ye ulastigina gore 1000g’l1ik suyun sicakligi kag
°C olur? (csu=4,18 J/g°C)

ISI ALISVERISI

Is1 sicaklig yiiksek olan maddeden diisiik olan
maddeye gecen bir enerjidir. Isinin bu sekilde akigina
151 alisverisi denir.

Sicakligr yiiksek olan maddenin tanecikleri hizli
sicakligi diigiik olanin ise tanecikleri yavas hareket
eder. Bu iki madde temas ederse sicakligi yiiksek olan
maddenin taneciklerinin hiz1 azalir, sicaklig1 az olanin
ise tanecik hizlar1 olana kadar devam artar. Bu 1s1 akisi
sicakliklar esit eder.

Is1 aligverisi bittigi andaki sicakliga denge sicaklig
denir. td ile gosterilir.

»_Kiitleler esitse denge sicakhigl iki maddenin
sicakliginin ortasidir.

20°C 30°C 20°c .|  30°C
10g 10g 10g 5 10g
demir demir demir aKist demir
1 2
25°C 25°C
10g 109
demir demir

3
1. durumda sicakliklartfarkli kiitleleri ayni olan demir
plakalar 2. Durumda temas ettiriliyor ve 1s1 akisi
gerceklesiyor. 3. durumda 1s1 akisinin bittigi ve
sicakliklarin esitlendigi yani denge sicakligina
ulasildig: goriiliiyot,

» Eger Kiitleler 'birbirinden farkliysa denge
stcakhig Kiitlesi biiyiik olana daha yakin olur.

10°C 40°C 10°C <« 40°C
10g 209 10g 13 209
demir demir demir a+§l demir
1 2
30°C 30°C
10g 20g
demir demir

3
Tq= 30 °C olur. Yani 20 g kiitleli demire daha yakin
olur.

o Is1 aligverisi gerceklesmesi icin maddeler arasinda
sicaklik farkh olmahdir.

o Is1 sicakhiga yiiksek olan maddeden diisiik olan
maddeye dogrudur.

o Sicaklig1 ayn1 olan maddelerde 1s1 alisverisi olmaz.

o Is1 aligverisi sicakliklar esitleninceye kadar devam
eder.



Soru :60 °C de bir bardak suyu 30 °C de bir bardak
suyla karigtirirsak Tq (denge sicakligr) kag olur?

Denge Sicakhiginin Hesaplanmasi

Birbirinden farkli maddeler arasinda meydana gelen 1s1
akis1 sonucunda denge sicakligini etkileyen 6zisy, kiitle
ve sicaklik goz oniinde bulundurularak islem yapilir.
Buna gore;

Sicaklig1 biiyiik olan madde igin;

[ Q veilen=m. c. At (tcisim'tdenge) J

Sicaklig1 kiiciik olan madde i¢in;

[ Qaman=m.c. At (tdenge'tcisim) ]

Bagintis1 olusur. Maddeler arasinda alinan ve verilen 1s1
esit olacagindan;

Q alinan — Q verilen

olur.
Soru1:
20°C 50 g
A 40°C 100 g | —
B A

Yukaridaki sekilde A cismi B sivisinin i¢ine atiliyor.
Yeterli siire bekledikten sonra tq kag °C olur?
(C4=2 J/g°C Cp=4J/g°C)

Soru 2:

demir cubuk 120°C

bakir iubuk ZOii

3709 450g

Sekildeki gibi demir ¢ubuk ile bakir ¢gubuk iist iiste
konularak bekletilirse denge sicaklig1 kag °C olur?
(Cdemir=0,45 J/g°C  Cpaku=0,37 J/g°C)

NOTLAR



MADDENIN HALLERI VE ISI ALISVERISI

Maddeler dogada kati, s1vi ve gaz olmak iizere 3 halde
bulunurlar. Maddenin bu hallerini molekiilleri
arasindaki uzaklik ve ¢ekim kuvveti belirler. Maddenin
molekiiller arasindaki uzaklig1 ve ¢ekim kuvveti
degistikce madde bir halden baska hale gecebilir.

*Bir maddenin 1s1 alarak ya da 1s1 vererek baska hale
gecmesine hal degisimi denir.

* Hal degisimi 1s1 aligverisi sonucu olusur.

*Madde 1s1 aldiginda molekiiller aras1 ¢ekim kuvveti
azalir ve uzaklik artar.

*Madde 151 verdiginde molekiiller arasi ¢ekim kuvveti
artar ve uzaklik azalir.
Hal degisimi sonucunda saf maddelerin sicakhg:
degismez.

Madde 1s1 alir
_____________________ -
SUBLIMLESME
| ERIME BUHARLASMA v
(Cwn ) () (o )
? ~ DONMA ~ YOGUSMA |

KIRAGILASMA

Madde 1s1 verir
Katidan gaza dogru gidildikge;

Madde 1s1 alir.
Molekiiller arasi uzaklik artar.

Cekim kuvveti azalir.

Diizensizlik artar.

Gazdan katiya dogru gidildikce;
Madde 1s1 verir.

Molekiiller aras1 uzaklik azalir.

Cekim kuvveti artar.
Diizensizlik azalir.

Her saf maddenin hal degistirirken belli bir sicakliga
ulasmasi gerekir. Ornegin suyun donmasi igin 0°C de
olmasi gerekir.

Saf maddeler hal degistirirken sicaklik artisinda oldugu
gibi 1s1ya ihtiya¢ duyarlar. Bu 1s1 her saf madde i¢in
farklidir.

Hal Degisimi Isilar
* Her saf madde bir halden bagka bir hale gegerken
belli bir 1s1ya ihtiya¢ duyar.
* Bu 1s1 hal degisimlerinin hepsinde ayr1 bir 1s1
degeridir.
* Hal degisimi 1s1lar1 saf maddeler i¢in ayirt edicidir.
* Hal degisimi 1silarinin birimleri aynidir ve J/g dir.
» Hal degisimi 1silar ;
e Erime 1s1s1
e Donma 1sist
e Buharlagma 1s1s1
*  Yogusma 1s1s1 olmak tizere 4 tanedir.

Erime—- Donma 1sis1
» | Erime-sicakligindaki 1 gram saf katinin s1vi hale
gecmesiigin gerekli 1s1ya erime 1s1s1 denir.
o “Leg” ile gosterilir.
e Birimi J/g'dir:
e Her saf maddenin erime 1s1s1 farklidir.

» Donma sicakligindaki 1 gram saf sivinin kati hale
gecmesi i¢in vermesi gereken 1s1ya donma 1sis1
denir.

o “Ld” ile gosterilir.
e Birimi J/g dir.
e Her saf maddenin donma 1s1s1 farklidir.

Saf bir maddenin erime 1s1s1 ile donma 1s1s1
birbirine esittir.

L e = L d
Bazi saf maddelerin erime donma 1silar1 asagidaki
gibidir.

i Erime Donma
MADDE E:::alslljél (J/9) Sicakhgi(°C)
Buz 334,4 0
Etil alkol 104 -114
Aliminyum 321,02 660
Demir 117,04 1536
Bakir 175,56 1083
Giumiis 88,2 961

Altin 64,4 1063



Bir madenin bir graminin erimesi i¢in gereken 1s1 ve
donmasi icin vermesi gereken 1s1 asagidaki formiille

hesaplanir.
Q=mxL. Q=mxLs
Q : Donmasi i¢in vermesi

Q : Erimesi icin almasi
gereken 1s1 miktan gereken 1s1 miktan
m: Kiitle

m: Kiitle
Le: Erime 1s1s1 Le: Erime 1s1s1

Soru 1:0°C de 100 gram buzun erimesi i¢in kag joule
1s1 gereklidir? (Buz icin Le=334,4j/g)

Soru 2 Donma sicakligindaki 200 gram-altinim
donmasi icin vermesi gereken 1s1 kacjoulediir?

(Altin igin Ld=64,4j/g)

Buharlasma — Yogusma isis1
» Kaynama sicakligindaki 1 gram saf sivinin gaz hale
gecmesi i¢in gerekli 1siya buharlagma 1sis1 denir.
e “Lp” ile gosterilir.
e Birimi J/g dur.
e Her saf maddenin buharlagma 1s1s1 farklidir,

Yogusma sicakligindaki 1 gram saf gazin sivi hale

gegmesi i¢in vermesi gereken 1s1ya yogusma 1sis1 denir.

e “Ly” ile gosterilir.
e Birimi J/g dir.

e Her saf maddenin donma 1s1s1 farklidir.

Safbir maddenirbuharlasma isisi ile yogusma
15181 birbirine esittir.

[Lb:l-y]

Baz1 saf maddelerin buharlasma ve yogusma 1silar1
asagidaki gibidir.

Buharlagma/
Buharlagma/

MADDE . Yogusma
Yogusma lsisi (J/g) Sicakhi§i(°C)

Su 2257 100

Etil alkol 854,97 78
Aliiminyum 11400 2450
Eter 296,78 34,5
Bakir 175,56 1083
Aseton 520,41 56,01
Altin 2660 1580

Bir madenin bir graminin buharlagmasi i¢in gereken 1s1
ve yogusmasi i¢in vermesi gereken 1s1 asagidaki
formiille hesaplanir.

[Q=mxn ]

[Q=mxh]

Q : Buharlagmasi icin almasi
gereken 1s1 miktanr

m: Kiitle

Lb: Buharlasma isisi

Q : Yogusmasi icin vermesi
gereken 1s1 miktan

m: Kitle

Ly: Erime 1sis1

+«* Bir maddenin buharlasma ve yogusmasi icin
almasi ya da vermesi gereken 1s1 erime ve
donmadan daha fazladir.

Soru 1:Kaynama sicakligindaki 100 gram suyun
buharlagmasi i¢in kag.joule 1s1 gereklidir? (Lb=2257j/g)

Soru 2: Yogusma sicakligindaki 50 gram eterin sivi
hale ge¢mesi i¢in kag joule 1s1 gereklidir? (Ly=296,78j/g)



Isinma ve Soguma Egrileri

Maddelere 1s1 verildiginde erime ve buharlagma,
maddelerden 1s1 alindiginda ise donma ve yogusma hal
degisimleri gerceklesir.

»  Maddeleri 1sittigimizda 1s1 alan taneciklerin hiz1
artacagindan sicaklik artar.

»  Busicaklik artis1 hal degisimi sicakligina
ulastiginda durur. Yani saf maddeler i¢in hal
degisimi sirasinda sicakhik degismez.

»  Hal degisimi sirasinda madde aldig1 1s1y1
sicakligini arttirmak icin degil molekiiller aras1

baglar1 zayiflatmak icin kullanir. Bu nedenle sicaklik

artig1 goriilmez.

AN

»  Ayni durum maddeden 1s1 alinirken de gé’)rijliir.
0°C 30°C
S 3E

e Yukaridaki sekilde -20°C deki buz isitiliyor.
e 0°C ulagtiginda erimeye basliyor.

e Isitilmaya devam ediyor buz miktar1 azaliyor fakat
sicaklik sabit

e Buz tamamen eridikten sonra-sicaklik artiyor.

e 100°C ulagtiginda kaynamaya bagliyor.

e Isitilmaya devam edildiginde sicakligin artmadig
suyun tamamen gaz hale gectigi gozleniyor.

Yukarida da goriildiigii gibi hal de@isimi sirasinda

saf maddelerin sicakhi@inda artis goriillmez.

Isinma Grafigi
-20°C de 1sitilan buzun 1sinma grafigi asagidaki
Sicaklik °C gibidir.

Hal Degisimi
Buharlasma

110
100

> Zzaman

t 2N\t 3t 4t 5t

1 Hal Degisimi
Erime

-20

1. Aralik: -20°C de buz 6C olana kadarkati haldedir.
Sicakhg artar. Kinetik enerji artar, potansiyel enerji
degismez.

2. Aralik: 0°C ulasan buz erimeye baslar hal degisimi olur.
Kat1 + sivi haldedir. Buzuntamam eriyinceye kadar sicaklik
degismez. Kinetik enerji degismez, Potansiyel enerji artar.

3. Aralik: Maddesivi haldedir. Sicakhg artar.
Kinetik enerjisi atar, potansiyel enerji degismez.

4. Aralik: Hal degisimi gerceklesir. Kaynama sicakligi olan
100°C ulasan sivi kaynamaya baslar ve her yerinden
buharlasmaya baslar. Madde bu arahkta sivi + gaz halindedir.
Su tamamen buhar olana kadar sicaklik degismez. Kinetik
enerji degismez, potansiyel enerji artar.

5. Aralik : Su tamamen buhar olmustur. Madde gaz
halindedir. Sicakhig: artar. Kinetik enerji artar, potansiyel
enerji degismez.

Soguma grafigi
110°C de sogutulan su buharinin soguma grafigi
asagidaki gibidir.
Sicaklik °C

Hal Degisimi

Yogusma
Gaz /

100 1

Swvi Hal Degisimi

Donma
;

Zaman

1. Aralik: 110°C de/bulunan su buhari yogusma sicakligi olan
100°C ye inene kadar gazalindedir. Kinetik enerjisi azalir.
Potansiyel enerji degismez.

2. Aralik: Yogusma sicakhigina inen buhar hal degistirerek sivi
hale gecmeye baslar. Madde bu arahkta sivi+gaz halindedir.
Buhar tamamen su olana kadar sicaklik degismez. Kinetik
enerji degismez. Potansiyel enerji azalir.

3. Aralik: M adde s1v1 yani su halindedir. Is1 vererek sogumaya
devam ederKinetik enerji azalir, potansiyel enerji degismez.
4. Aralik: Su donma noktasi olan 0°C ye ulastiginda hal
degistirerek kati hale gecmeye baslar. Madde bu arahkta

kat1 + s1v1 haldedir. Su tamamen buz olana kadar sicakh
degismez. Kinetik enerji degismez, potansiyel enerji azalr.

5. Aralik: Tamamen buz olan su sogutulmaya devam edilirse
sicakhigr diismeye devam eder. Kinetik enerji azalir, potansiyel
enerji degismez.

Sicakhigin  sabit kaldigi alanlarda hal degisimi
gerceklesir. Bu araliklarda madde iki halde bulunur.
Isinma-soguma egrilerinde sicaklik en fazla iki defa sabit
kalabilir. iki defa hal degisimi gozleniyorsa Isinma
grafiginde ilk hal her zaman kati olur, soguma grafiginde
ise ilk hal her zaman gaz olur.

Sayfa 7



Giinliik Yasamda Hal Degisimi ve Is1
Alsverisi

Buharlasma Ornekleri
Yiizlimiizli yikadigimizda su damlaciklarinin
yiiziimiizden buharlagsmak icin 1s1 alarak bizi
serinletmesi
Elimize doktiiglimiiz kolonyanin buharlagmak i¢in
elimizden 1s1 alarak bizi serinletmesi.
Yazin yollara su dokiilmesi
Kesilen karpuzun giines altinda bekletildiginde
sogumasi
Testideki suyun testiden 1s1 alarak buharlasarak
suyun sogumasini saglamasi
Buzdolabinda kullanilan hizli buharlagan ve yogusan
gaz kullanilmasi
Atesimiz ylikseldiginde annemizin alnumiza nemli
bez koymasti
Islak ¢amasirlarin kurumast

Yogusma Ornekleri
Buzdolabindan ¢ikarilan maddelerin etrafinin
sulanmasi
Sicak evlerde camlarin bugulanmasi
Buzdolabinda kullanilan hizli buharlasan ve
yogusan gaz kullanilmasi
Ev ve isyerlerinin 1sitilmasinda ve sogutulmasinda
Yagmur yagmasi
Banyodan sonra aynanin bugulanmasi
Ciy diismesi

Diger Durumlar
Kar yagarken hava bir miktar 1sinir. Bunu nedeni
su tanecikleri havaya 1s1 vererek kar tanelerini
olusturur.
Karlar erirken da hava sogur kar taneleri havadan
1s1 alarak s1v1 hale geger.
Tuvaletler banyolara naftalin koyulmast
(sliblimlesme)
Kiragi olugmasi
Kisin sebze depolarma sebzelerin donmasini
engellemek i¢in sicak su kovalar1 koyulur.
Boylelikle su ortama 1s1 vererek ortamin 1sinmasini
saglar.

Donma Noktasim Diisiirme Kaynama

Noktasini Arttirma

¢ Saf maddelere eklenen tuz alkol gibi maddeler
maddelerin kaynama erime kaynama donma
noktalarini degistirir.

e Kisin yollara tuz atilmasi suyun donma noktasini
daha asagilara cekmek icindir. Boylelikle su diisiik
sicakliklarda bile buz olamayacaktir.

e Aym sekilde suya tuz atildiginda kaynama noktasi

da artar. 100°C de kaynayan su 110°C kaynayabilir.

e Arabalarin ki aylarinda motor sularinin donmasini
engellemek i¢in antifriz eklenir. Boylelikle suyun
donma sicaklig1 -40°C kadar diisiirtilebilir.
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